

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук Цыпкиной Аны Георгиевны
на тему: «Научные экспедиции в Трапезунд (1916, 1917 гг.) под
руководством академика Ф.И. Успенского»
по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы
исторического исследования (ист. науки)»

Вклад академика Федора Ивановича Успенского (1845–1928) в развитие отечественного и мирового византиноведения сложно переоценить. Он был не только глубоким исследователем, труды которого до сих пор не утратили значения, но и великим организатором науки, усилиями которого были реализованы такие крупные проекты, как учреждение Русского археологического института в Константинополе и Русско-византийской историко-словарной комиссии Российской академии наук. Но если эти его проекты получили достаточно широкое освещение в отечественной историографии, то история Трапезундской экспедиции (1916–1917), организованной Ф.И. Успенским, ждала своего исследователя, несмотря на ряд появившихся ранее публикаций о ней. И вот на защиту вынесена работа А.Г. Цыпкиной, которая вводит в научный оборот богатейший материал, собранный в начале XX в. российскими учеными, работавшими в Трапезунде, и дает оценку результатов деятельности этой экспедиции.

Поднимаемая в диссертации А.Г. Цыпкиной проблема изучения в начале XX в. памятников византийской культуры обладает несомненной актуальностью. Ряд памятников Трапезунда нам известны лишь по документам экспедиций 1916–1917 гг., потому так велика научная ценность проделанной тогда работы по их фиксации и описанию. В настоящее время, когда многие византийские памятники находятся под угрозой уничтожения вследствие политических перемен в странах исламского мира, военных конфликтов и действий террористов, тема сохранения объектов культурного наследия приобрела особую актуальность.

Знакомство с авторефератом диссертации А.Г. Цыпкиной показывает, что перед нами исследование, обладающее несомненной новизной и оригинальностью. Работа целиком строится на неопубликованных архивных документах, благо соискательница имела возможность работать с фондами российских и зарубежных архивов, в которых отложились материалы, связанные с деятельностью Трапезундской экспедиции. Хотелось бы, конечно, увидеть в автореферате указание количества архивных фондов, которые Анна Георгиевна привлекла к работе – такие данные подчеркнули бы фундированность и масштабность ее исследования. Однако новизна диссертации не исчерпывается ее источниковой базой, а состоит прежде всего в том, что усилиями соискательницы впервые в мировой историографии проанализирован опыт организации и проведения Трапезундской экспедиции, положившей начало изучению истории и культуры византийского Трапезунда, выявлены научные результаты данного предприятия, введены в научный

оборот уникальные сведения о византийских памятниках, обнаруженных и обследованных в ходе изысканий 1916 и 1917 гг. Работа А.Г. Цыпкиной дает нам исчерпывающее представление о значении научного проекта, реализованного дореволюционными российскими учеными под руководством Ф.И. Успенского, и возвращает в научный оборот сделанные ими открытия и находки.

Знакомство с авторефератом подтолкнуло автора этих строк к тому, чтобы заглянуть в текст самой диссертации и оценить ценность материалов, данных в приложении – архивные документы, фотографии, рисунки, карты могут послужить источниками для дальнейших исследований памятников византийского Трапезунда.

Подводя итог, отмечу, что автореферат дает целостное представление о результатах проведенного исследования. Список публикаций соискателя, включающий статьи в рейтинговых журналах, и выступления на авторитетных научных форумах свидетельствуют о глубокой проработке заявленной темы и успешной апробации полученных результатов. Судя по автореферату, диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования (ист. науки)», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Представленное к защите диссертационное исследование вносит значительный вклад в изучение истории отечественного византиноведения, а его автор А.Г. Цыпкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования (ист. науки)».

Доктор исторических наук, доцент,
заведующая кафедрой истории Древнего мира и Средних веков
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,
Куц Татьяна Викторовна
02.12.2020

Контактные данные:

Специальность, по которой защищена диссертация: 07.00.03 –
Всеобщая история (древний мир и средние века)
Адрес места работы: 620072, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, Уральский федеральный
университет, тел.: +7(343)3899459; e-mail: hist@urfu.ru